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สทศ.สพฐ. 

คําชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  
 ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

1. แบบทดสอบคณิตศาสตรม์ีท้ังหมด 30 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน เวลา 90 นาที 
2. แบบทดสอบแบ่งเป็น  4  ตอน  ดังนี้  
 
ตอนที่ 1   แบบเลือกตอบ เลือกค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 17 ข้อ (ข้อ 1 – 17) 

(ข้อละ 3 คะแนน รวม 51 คะแนน) 
  ตัวอย่าง  ข้อ 0.   
       
          
  
  จากข้อมูล  ถ้าในการเดินทางโดยรถเมล์ 1 เท่ียว ได้ตั๋ว 1 ใบ  แป้งเดินทางท้ังหมดกี่เท่ียว 
   1)   297   
   2)   792 
  3)   927  
  4)   972 
 

วิธีตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว โดยระบายทับหมายเลข            
ท่ีตรงกับตัวเลือกที่ต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตัวเลือกท่ี 1 เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง      
ให้ระบายทับหมายเลข ดังนี้ 

 

0.          
 

 
 
 
 
 

 

แป้งสะสมตั๋วรถเมล์ได้ดงันี้ 
ตั๋วสีน้ าตาลจ านวน 96 ใบ  ตั๋วสีส้มจ านวน 115 ใบ  และตั๋วสีเขียวจ านวน 86 ใบ 
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ตอนที่ 2   แบบเชิงซ้อน พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่  
ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือก
ตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก จ านวน 5 ข้อ (ข้อ 18 – 22)  
(ข้อละ 4 คะแนน รวม 20 คะแนน)  

ตัวอย่าง  ข้อ 00.  
 
        
        จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   

 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 
ข้อ ข้อความ ถูก ไม่ถูก 

00.1 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD มีมุมท้ังสี่เป็นมุมฉากและด้านท้ังสี่ยาวเท่ากันด้วย 
จะเป็นสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

  

00.2 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีมุมท้ังสี่ไม่เป็นมุมฉาก จะเป็นสี่เหลี่ยมคางหมู   

00.3 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีมุมท้ังสี่เป็นมุมฉาก จะเป็นสี่เหลี่ยมผืนผ้า   

00.4 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีมุมท้ังสี่ไม่เป็นมุมฉาก จะเป็นสี่เหลี่ยมด้านขนาน   

 
วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความท่ี 00.1 “ถูก” เป็นค าตอบท่ีถูกที่สุด ข้อความท่ี 00.2 “ไม่ถูก”

เป็นค าตอบท่ีถูกท่ีสุด ข้อความท่ี 00.3 “ถูก” เป็นค าตอบท่ีถูกท่ีสุด และข้อความท่ี 00.4 “ถูก”            
เป็นค าตอบท่ีถูกท่ีสุด ให้ระบาย ดังนี้ 

 
  ถูก ไม่ถูก 

00 

00.1 
00.2 
00.3 
00.4 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

ก าหนดให้รูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีด้านตรงข้ามกันยาวเท่ากัน 2 คู่ 
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ตอนที่ 3    แบบระบายคําตอบ ให้ค านวณค าตอบจากสถานการณ์ท่ีก าหนด  
  เมื่อได้ค าตอบแล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ และระบายค าตอบให้ถูกต้อง    
  จ านวน 7 ข้อ (ข้อ 23 – 29) (ข้อละ 3 คะแนน รวม 21 คะแนน)   
    

         ตัวอย่าง 000.  ส้มจ านวน 28 กิโลกรัม  ราคา 728 บาท ส้มราคากิโลละกี่บาท     
 วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดวา่ค าตอบท่ีถูกต้องคือ 26 ให้นักเรียนเติม  026 ลงในช่องว่าง  
   พร้อมท้ังระบายทับตัวเลขท่ีเป็นค าตอบ ดังนี้ 

ข้อ 000 

0 2 6 
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

 

 
ตอนที่ 4    แบบแสดงวิธีทํา จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30) 
              (ข้อละ 8 คะแนน รวม 8 คะแนน)   
 วิธีตอบ เขียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียด แล้วเขียนค าตอบในตอนสุดท้าย 
 
 
 
 
 
 
 
 

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการกํากับการสอบจะอนุญาต 
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ตอนที่ 1  แบบเลือกตอบ เลือกค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว  (ข้อ 1 – 17)  

1.  
                       
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล  ข้อใดเปรียบเทียบการว่ายน้ าของนักกีฬาได้ถูกต้อง 
1)  สมใจว่ายน้ าเร็วกว่าสมรักษ์ แต่ช้ากว่าสมจิตร  
2)  สมปองว่ายน้ าเร็วกว่าสมจิตร แต่ช้ากว่าสมสุข 
3)  สมจิตรว่ายน้ าเร็วกว่าสมสุข แต่ช้ากว่าสมปอง  
4)  สมรักษ์ว่ายน้ าเร็วกว่าสมปอง แต่ช้ากว่าสมใจ 

 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.6/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับเศษส่วนและทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง 

เฉลย 

3)  ถูก  เพราะสมจิตรใช้เวลาในการว่ายน้ ามากกว่าสมปอง แต่ใช้เวลาน้อยกว่าสมสุข 
ตัวลวง 

1)  ผิด  เพราะสมใจใช้เวลาในการว่ายน้ ามากกว่าสมรักษ์ สมใจจึงว่ายน้ าได้ช้ากว่าสมรักษ์ 
2)  ผิด  เพราะสมปองใช้เวลาในการว่ายน้ าน้อยกว่าสมสุข สมปองจึงว่ายน้ าได้เร็วกว่าสมสุข 
4)  ผิด  เพราะสมรักษ์ใช้เวลาในการว่ายน้ าน้อยกว่าสมใจ สมรักษ์จึงว่ายน้ าได้เร็วกว่าสมใจ 

 

 

ครูสอนว่ายน้ าให้นักกีฬา 5 คน ว่ายน้ าระยะทาง 25 เมตร โดยจับเวลาทีละคน  
แล้วบันทึกผล ดังตาราง 

นักกีฬา เวลาที่ใช้ (วินาที) 
สมใจ 29.459 

สมปอง 30.076 
สมรักษ์ 25.578 
สมสุข 35.351 
สมจิตร 32.892 
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2.  
 
 
 
 

จากข้อมูล  ข้อใดเปรียบเทียบจ านวนเงินฝากของท้ังสามคนได้ถูกต้อง 
1)  ตุ้มฝากเงินมากกว่าตองและเตย 
2)  ตองฝากเงินน้อยกว่าตุ้มและเตย 

3)  ตองฝากเงินมากกว่าตุ้ม แต่น้อยกว่าเตย 

4)  ตุ้มฝากเงินมากกว่าเตย แต่น้อยกว่าตอง 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.6/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับเศษส่วนและทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง 

เฉลย 

 1) ถูก เพราะ จากข้อมูล  เตยฝากเงิน 4
1  ของเงินท้ังหมด  ตองฝากเงิน 8

3  ของเงินท้ังหมด   

   และตุ้มฝากเงิน 0.4 ของเงินท้ังหมด   

  แปลง 0.4 เป็น 
10
4  แล้ว หา ค.ร.น  ของ 4  10 และ 8  คือ  40  

  ดังนั้น  ท าส่วนให้เท่ากับ 40 ทุกจ านวน  ดังนี้   

 เตยฝากเงิน   4
1 x 10

10  = 40
10    

    ตองฝากเงิน 8
3  x 5

5  = 40
15      

 ตุ้มฝากเงิน 
10
4  x 

4
4  = 40

16    

  ดังนั้น  เตยฝากเงิน 10 ส่วนใน 40 ส่วน  
   ตองฝากเงิน 15 ส่วนใน 40 ส่วน  
   ตุ้มฝากเงิน 16 ส่วนใน 40 ส่วน 
 
  

      เตย ตอง และตุ้ม ได้เงินไปโรงเรียนวันละเท่าๆ กัน ท้ังสามคนได้แบ่งเงินส่วนหนึ่งฝากเงิน 

กับครูประจ าชั้นเป็นประจ า เตยฝากเงิน  ของเงินท้ังหมด ตองฝากเงิน  ของเงินท้ังหมด  

และตุ้มฝาก 0.4 ของเงินท้ังหมด 
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ตัวลวง  
 2) ผิด เพราะ ตองฝากเงินมากกว่าเตย 
 3) ผิด เพราะ ตองฝากเงินน้อยกว่าตุ้ม แต่มากกว่าเตย 
 4) ผิด เพราะ ตุ้มฝากเงินมากกว่าตอง 
 
3.  
             
                     
 
 
      
                 

 
      จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถึงการขายผลไม้ของสุดาได้ถูกต้อง   

1)  สุดาขายมังคุดได้ 24 กิโลกรัม 
2)  สุดาขายเงาะได้ 32 กิโลกรัม 
3)  สุดาขายมังคุดน้อยกว่าทุเรียน 6 กิโลกรัม 
4)  สุดาขายผลไม้ท้ังสามชนิดรวมกันได้ 71 กิโลกรัม 

 

ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 
ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนได้ 

 
     
 
 
 

สุดาช่วยแม่ขายผลไม้ 3 ชนิด  ในวันหยุด ดังนี้ 
    ขายทุเรียน 30 กิโลกรัม      

ขายมังคุดได้น้อยกว่า  ของทุเรียน อยู่ 10 กิโลกรัม           

     ขายเงาะมากกว่า  ของมังคุด อยู่ 20 กิโลกรัม 
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 เฉลย 

4) ถูก เพราะ  ขายมังคุดน้อยกว่า 
5

4  ของทุเรียน อยู่ 10 กิโลกรัม  

 1030
5

4








   = 14 กิโลกรัม 

ขายเงาะมากกว่า 
2

1  ของมังคุด อยู่ 20 กิโลกรัม  

 2014
2

1








  = 27 กิโลกรัม 

และขายทุเรียน 30 กิโลกรัม 
รวมขายผลไม้ทั้งหมด 71 กิโลกรัม 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะค านวณผิดพลาดโดยลืมคิดส่วนต่างของการขายมังคุดกับทุเรียน ดังนี้ 

  







 30

5

4
= 24 กิโลกรัม 

2) ผิด เพราะค านวณผิดพลาดโดยคิดจากการขายมังคุด 24 กิโลกรัม  ดังนี้  

 2024
2

1








 = 32 กิโลกรัม 

3) ผิด เพราะจากข้อความ ขายมังคุดน้อยกว่า 
5

4  ของทุเรียน อยู่ 10 กิโลกรัม  

 1030
5

4








   = 14 กิโลกรัม 

   จึงเข้าใจผิดว่าขายมังคุดน้อยกว่าทุเรียน 14 กิโลกรัม 
 

 
 
 



                                             คณิตศาสตร์ ป.6  หน้า 8  

 

สทศ.สพฐ. 

4.  

 

 

   
    จากข้อมูล ชาวสวนได้รับเงินจากการขายฟักทองท้ังหมดกี่บาท 
 1)  875  

 2)  930 

 3)  2,325    

 4)  3,255 

      
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนได้ 

เฉลย 

 3)  ถูก  เพราะ บริจาคไป 
7
2

 ของฟักทองท่ีเก็บได้ ส่วนท่ีเหลือ คือ 
7

5  ของฟักทองท่ีเก็บได้   

   และขายราคากิโลกรัมละ 15.50 บาท  

   จะได้เงิน (
7

5 × 210) × 15.50  = 2,325 บาท 

 

 

 

 

 

 

  

     ชาวสวนคนหนึ่งเก็บฟักทองได้ 210 กิโลกรัม บริจาคให้โครงการอาหารกลางวันของโรงเรียน   

 ของจ านวนฟักทองท่ีเก็บได้ ส่วนท่ีเหลือขายส่งให้แม่ค้าในราคากิโลกรัมละ 15.50 บาท 
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ตัวลวง  

1) ผิด เพราะค านวณผิดพลาดเกิดจากการวางต าแหน่งของผลคูณผิดพลาด และลืมทด 

 1 5 0 

 1 5 .5 

 7 5 0 

7 5 0  

1 5 0  

8 7 5 .0 

 

2) ผิด เพราะนักเรียนใช้ส่วนท่ีบริจาคมาค านวณ 

   
7
2

 x 210 × 15.50 =  930  บาท 

 4) ผิด เพราะ น าจ านวนฟักทองท้ังหมดมาคูณกับราคาฟักทอง  

   จะได้ 210 x 15.50 = 3,255  บาท 
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5.  

          

                               
 
 
 
 
 
 

 
    จากข้อมูล  ข้อใดเป็นการประมาณค่าปริมาณสินค้าท่ีส่งออกได้ถูกต้อง 

1)  มันส าปะหลัง 448.26 ตัน 
2)  ถั่วเหลือง 336.896 ตัน 
3)  ถั่วลิสง 123.50  ตัน 
4)  ข้าวสาร 561.8  ตัน 

ตัวชี้วัด  ค 1.3 ป.6/2 บอกค่าประมาณของทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง 
เฉลย 

3)  ถูก เพราะ  เข้าใจวิธีการประมาณค่า โดยประมาณเป็นทศนิยม 2 ต าแหน่ง 

เมื่อพิจารณาต าแหน่งที่ 3 จะได้ 123.4981   123.50 ตัน 
ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ เป็นค่าประมาณทศนิยม 2 ต าแหน่ง ของ 448.2518 
 เมื่อพิจารณาต าแหน่งที่ 3 มีค่าน้อยกว่า 5 ค่าประมาณท่ีถูกต้องจึงเป็น 448.25 

2)  ผิด เพราะ เป็นค่าประมาณทศนิยม 3 ต าแหน่ง ของ 336.8954  
เมื่อพิจารณาต าแหน่งที่ 4 มีค่าน้อยกว่า 5 ค่าประมาณท่ีถูกต้องจึงเป็น 336.895 

4)  ผิด เพราะ เป็นค่าประมาณทศนิยม 1 ต าแหน่ง ของ 561.7361  
เมื่อพิจารณาต าแหน่งที่ 2 มีค่าน้อยกว่า 5 ค่าประมาณท่ีถูกต้องจึงเป็น 561.7 

 

  

 บริษัทแห่งหนึ่งจัดท ารายงานปริมาณการส่งออกสินค้าเกษตรในเดือนธันวาคม 2560 
ให้หอการค้าจังหวัด ดังตาราง 

สินค้า ปริมาณสินค้าส่งออก(ตัน) 
ข้าวสาร 561.7361 
มันส าปะหลัง 448.2518 
ถั่วเหลือง 336.8954 
ถั่วลิสง 123.4981 
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6.  

 
 
 

 

 

 
 
   จากข้อมูล แต่ละถุงมีปากกามากที่สุดกี่ด้าม 
 1)  2    

2)  3   
3)  5  
4)  6   
 

ตัวชี้วัด ค 1.4 ป.6/2 หา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนนับ 
เฉลย  
 4)  ถูก เพราะ นักเรียนหา ห.ร.ม. ของ 42  30 และ 24  ได้ถูกต้อง คือ 6  

แต่ละถุงจึงมีปากกามากท่ีสุด 6 ด้าม 
ตัวลวง 
 1)  ผิด เพราะ 2 สามารถหารจ านวนท้ังสามได้ลงตัว  

แต่ไม่ใช่จ านวนท่ีมากท่ีสุดหารจ านวนท้ังสามได้ลงตัว 
 2)  ผิด เพราะ 3 สามารถหารจ านวนท้ังสามได้ลงตัว  

แต่ไม่ใช่จ านวนท่ีมากท่ีสุดหารจ านวนท้ังสามได้ลงตัว 
 3)  ผิด เพราะ เมื่อหา หรม. โดยการแยกตัวประกอบ 2 และ 3 เป็นจ านวนเฉพาะท่ีหาร 42  30  

และ 24  ได้ลงตัว จึงน า 2 + 3 = 5  
ท่ีถูกต้องคือ 2 x 3 = 5  

 ครูมัลลิกาซื้อปากกาเพื่อน ามาแจกนักเรียน จ านวน 96 ด้าม ดังนี ้
ปากกาน้ าเงิน จ านวน  42 ด้าม 
ปากกาแดง จ านวน  30 ด้าม 
ปากกาด า จ านวน  24 ด้าม 

          ครูมัลลิกาต้องการจัดปากกาท้ังหมดใส่ถุงโดยให้แต่ละถุงมีจ านวนปากกามากท่ีสุด        
และให้เป็นสีเดียวกันเท่านั้น ซึ่งจ านวนปากกาท่ีมากท่ีสุดในแต่ละถุงหาได้จาก ห.ร.ม. ของจ านวน
ปากกาท้ัง 3 ชนิด   
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7.  

 

 

 

 

 

    จากข้อมูล  ข้อใดกล่าวถึงการน าเงินท่ีมีอยู่ของมะลิ ซื้อสินค้าได้ถูกต้อง  
1)  มะลิซื้อเสื้อราคา 550 บาท ได้ 1 ตัว 
2)  มะลิซื้อผ้าคลุมไหล่ราคา 290 บาท แล้วยังเหลือเงิน  250  บาท 
3)  มะลิซื้อเข็มกลัดติดเสื้อราคาอันละ 265 บาท ได้สองอันพอดีกับเงินท่ีมี 
4)  มะลิซื้อสมุดบันทึก 1 เล่ม ราคา 350 บาท และปากกา 1 ด้าม ราคา 175 บาท  
     ได้พอดีกับเงินท่ีมี 
 

ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.4/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับการวัดความยาว การชั่ง การตวง เงิน และเวลา 
เฉลย 

ข้อที่ 3  ถูก เพราะ มะลิมีเงิน 530 บาท ซื้อเข็มกลัดติดเสื้อราคาอันละ 265 บาท ได้สองอัน       
(2× 265 = 530) 

ตัวลวง 
ข้อที่  1  ผิด เพราะ มะลิมีเงิน 530 บาท ไม่เพียงพอท่ีจะซื้อเสื้อราคา 550 บาท 
ข้อที่  2  ผิด เพราะ ถ้าซื้อผ้าคลุมไหล่มะลิจะเหลือเงิน  240 บาท (530-290=240)   
ข้อที่  4  ผิด เพราะ ราคาสมุดบันทึกและปากการวมกันเท่ากับ 525 บาท มะลิจะเหลือเงิน 5 บาท 
 

 
 
 
  

มะลินับเงินท่ีสะสมในกระปุกออมสินเพื่อน าไปซื้อของขวัญให้คุณแม่ ได้ดังนี้ 

เหรียญ 
 

เหรียญสิบบาท 
 

เหรียญห้าบาท 

 
 

เหรียญหนึ่งบาท 

 
 
 
 

เหรียญห้าสบิสตางค์ 
จํานวนเหรียญ 30 35 40 30 
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8.  
  
 
 

 
 

   
 
 
 
 

    จากข้อมูล  ถ้าต้องการปลูกหญ้าบริเวณส่วนท่ีแรเงา จะต้องใช้หญ้ากี่ตารางเมตร 
 1)  154       
 2)  254 
 3)  320   
 4)  408    
 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.6/1 แกป้ัญหาเกี่ยวกับพื้นท่ี  ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมและรูปวงกลม   
เฉลย 

2)  ถูก เพราะ (17 × 24) – 







 77

7

22
  = 254 

ตัวลวง 

 1)  ผิด เพราะ หาเฉพาะพื้นท่ีวงกลมแล้วตอบ 







 77

7

22  = 154   

 3)  ผิด เพราะ หาพ้ืนท่ีวงกลมโดยใช้สูตร 2r ซึ่งเป็นสูตรการหาเส้นรอบวง   
 4)  ผิด เพราะ หาพ้ืนท่ีสี่เหลี่ยมผืนผ้าแล้วตอบ  17 ×  24  =  408   

      สวนหย่อมรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากในสวนสัตว์แห่งหนึ่งมีบ่อน้ ารูปครึ่งวงกลมท่ีมีขนาดเท่ากัน  

ดังรูป  (ก าหนด  =   ) 

 
 
 
 

 17 ม. 

24 ม. 

10 ม. 
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9.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 จากข้อมูล ข้อสนทนาในข้อใดถูกต้อง 
 1)  พี่ชายกล่าวถูก พี่สาวกล่าวผิด   

2)  พี่ชายกล่าวผิด พี่สาวกล่าวถูก   
3)  ท้ังพี่ชายและพี่สาวกล่าวถูก  
4)  ท้ังพี่ชายและพี่สาวกล่าวผิด 

 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.5/1 แกป้ัญหาเกี่ยวพ้ืนท่ี ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก และรูปสามเหลี่ยม 
เฉลย 
 1 )  ถูก  เพราะ 

กรอบหน้าต่างหน้าต่างขนาดกว้าง 60 เซนติเมตร ยาว 80 เซนติเมตร   
  รูปสามเหลี่ยมมุมฉากขนาดเล็กมีความยาวของด้านประกอบมุมฉาก 

เป็นครึ่งหนึ่งของความกว้าง และความยาวด้านของกรอบหน้าต่าง   

        รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก มีพื้นท่ี  
2

1 × 30 × 40  =  600 ตารางเซนติเมตร 

        

 ช่างติดเหล็กดัดท่ีหน้าต่างขนาดกว้าง 60 เซนติเมตร ยาว 80 เซนติเมตร   
โดยใช้เหล็กเส้นเชื่อมจุดกึ่งกลางของด้านท้ังสี่  ดังรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 พี่ชายและพี่สาวพิจารณาเหล็กดัดท่ีหน้าต่าง แล้วพูดคุยแลกเปลี่ยนข้อมูลกัน ดังนี้ 
พี่ชาย : รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก แต่ละรูปมีพื้นท่ี 600 ตารางเซนติเมตร  
พี่สาว : ใช้เหล็กเส้นมีความยาวรวมกันท้ังหมด  600  เซนติเมตร 

 



                                             คณิตศาสตร์ ป.6  หน้า 15  

 

สทศ.สพฐ. 

หรือคิดจาก  
   กรอบหน้าต่างหน้าต่างขนาดกว้าง 60 เซนติเมตร ยาว 80 เซนติเมตร   
   มีพื้นท่ี 4,800 ตารางเซนติเมตร 
   ภายในกรอบหน้าต่างมีรูปสามเหลี่ยมมุมฉากขนาดเล็ก 8 รูป 

ท่ีมีความยาวฐานและส่วนสูงเท่ากัน  
ดังนั้น จึงมีพื้นท่ีเท่ากัน คือ 4,800 ÷ 8 = 600 ตารางเซนติเมตร 

นั่นแสดงว่า  ข้อมูลของพี่ชายถูกต้อง 
   
       เหล็กเส้นท่ีใช้ในการท าเหล็กดัดท่ีหน้าต่าง   
   - เหล็กเส้นขนาด 60 เซนติเมตร จ านวน 3 เส้น 60 × 3  = 180  เซนติเมตร 
   - เหล็กเส้นขนาด 80 เซนติเมตร จ านวน 3 เส้น 80 × 3  = 240  เซนติเมตร 
   - เหล็กเส้นขนาด 50 เซนติเมตร จ านวน 4 เส้น 50 × 4  = 200  เซนติเมตร 
   ใช้เหล็กเส้นท้ังหมด 180 + 240 + 200 = 620 เซนติเมตร 

นั่นแสดงว่า  ข้อมูลของพี่สาวผิด 

ตัวลวง 

 2)  3)  4)  ผิด เพราะจากข้อมูลที่ก าหนดให้จะเห็นว่า พี่ชายกล่าวถูกส่วนพี่สาวกล่าวผิด 
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10.  
 
 
 
 
 
 
 
      จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง   

1)  ข้อ ก กล่าวถูก  ข้อ ข กล่าวผิด  
2)  ข้อ ก กล่าวผิด  ข้อ ข กล่าวถูก 

 3)  กล่าวถูกทั้งข้อ ก และ ข้อ ข   
 4)  กล่าวผิดท้ังข้อ ก และ ข้อ ข     
 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.6/2 แก้ปัญหาเกี่ยวกับปริมาตรและความจุของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก 
เฉลย 
 2)   ถูก เพราะ  
  ก. ผิด เพราะ  ปริมาตรของตู้ A =  100x120x60 = 720,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
  ข. ถูก เพราะ  ปริมาตรของตู้ A =  100x120x60 = 720,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
          ปริมาตรของตู้ B =  80x150x50 = 600,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
          มีปริมาตรต่างกัน 720,000 -  600,000 = 120,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
ตัวลวง 
 1) 3) 4) ผิด เพราะจากข้อมูลข้อสรุป ก. ผิด  ส่วนข้อสรุป ข. ถูก 
  

   น้องพรมีตู้ปลาทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก 2 ตู้  
 ตู้ A กว้าง 100 เซนติเมตร ยาว 120 เซนติเมตร สูง 60 เซนติเมตร   
 ตู้ B กว้าง 80 เซนติเมตร ยาว 150 เซนติเมตร สูง 50 เซนติเมตร 

    พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
 ก. ตู้ A มีปริมาตร 710,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 ข. ตู้ A และ ตู้ B มีปริมาตรต่างกัน 120,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
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11.  
 

 
 
 
 

 จากข้อมูล  ข้อใดถูกต้อง   
 1)   บริเวณ A เป็นรูปสี่เหลี่ยมรูปว่าว และบริเวณ B เป็นรูปสี่เหลี่ยมพื้นผืนผ้า 
          2)   บริเวณ A เป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส และบริเวณ B เป็นรูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน 
          3)   บริเวณ A เป็นรูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน และบริเวณ B เป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 
           4)   บริเวณ A เป็นรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน และบริเวณ B เป็นรูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน 
 
ตัวชี้วัด ค 3.1 ป.6/2 บอกสมบัติของเส้นทแยงมุมของสี่เหลี่ยมชนิดต่างๆ 
เฉลย 
 3)  ถูก เพราะ เส้นทแยงมุมของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูนแบ่งคร่ึงซึ่งกันและกัน และยาวไม่เท่ากัน 

 เส้นทแยงมุมของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าแบ่งคร่ึงซึ่งกันและกัน และยาวเท่ากัน  
ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะเส้นทแยงมุมของรูปส่ีเหลี่ยมรูปว่าวไม่แบ่งคร่ึงซึ่งกันและกัน  
บริเวณ A จึงไม่ใชรู่ปสี่เหลี่ยมรูปว่าว 

2)  ผิด เพราะเส้นทแยงมุมของรูปส่ีเหลี่ยมจัตุรัสยาวเท่ากัน  
บริเวณ A จึงไม่ใชรู่ปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

4)  ผิด เพราะเส้นทแยงมุมของรูปส่ีเหลี่ยมขนมเปียกปูนยาวไม่เท่ากัน 
   บริเวณ B จึงไม่ใช่รูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน 
 
 
 
 
  

 ในฐานกิจกรรมของค่ายคณิตศาสตร์ฐานหนึ่ง  แบ่งนักเรียนออกเป็น 2 กลุ่ม   
ให้ส ารวจบริเวณ A และ B ซึ่งสรุปข้อมูลได้ ดังนี้ 
        บริเวณ A  เป็นรูปสี่เหลี่ยมมีเส้นทแยงมุมแบ่งครึ่งซึ่งกันและกัน  และยาวไม่เท่ากัน 
        บริเวณ B  เป็นรูปสี่เหลี่ยมมีเส้นทแยงมุมแบ่งครึ่งซึ่งกันและกัน  และยาวเท่ากัน 
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สาครเดินทางจากบ้านไปทางทิศตะวันตก 700 เมตรถึงสถานีต ารวจ  แล้วเดินต่อไปทาง        
ทิศเหนือ 800 เมตร ถึงตลาด แล้วเดินทางไปทางทิศตะวันออกเฉียงเหนืออีก 500 เมตร  
ถึงโรงเรียน      

กําหนดมาตราส่วน  1  เซนติเมตร  :  400  เมตร 
 

12.  
 
 
 
     
     จากข้อมูล ข้อใดแสดงเส้นทางท่ีสาครเดินทางจากบ้านไปโรงเรียน 

1)                                         2) 
                 
 
  
  
 
 

3)         4) 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.6/3 เขียนแผนผังแสดงต าแหน่งของสิ่งต่างๆและแผนผังแสดงเส้นทางการเดินทาง 
  

2 ซม. 

3.2 ซม. 

2.8 ซม. บ้าน 

โรงเรียน 

สถานีต ารวจ 

ตลาด 

 
 

 
 

 
 

 
 

น 

โรงเรียน 

 
 

2.8 ซม. 

3.2 ซม. 

  สถานีต ารวจ 

2 ซม. 

บ้าน 

ตลาด 

น  
 

 
 

 
 

 
 

2 ซม. 

สถานีต ารวจ 

ตลาด 

โรงเรียน 

1.25 
ซม.  

 

 
 บ้าน 

 
 1.75 

ซม. 

น 

บ้าน 
1.75 ซม. 

สถานีต ารวจ 

2 ซม. 

น 

 

1.25 ซม. 
ตลาด 

 

 

 
โรงเรียน 
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เฉลย 
 2)  ถูก เพราะเขียนแผนผังแสดงเส้นทางการเดินทาง และเทียบมาตราส่วนได้ถูกต้อง 
ตัวลวง 
 1)  ผิด เพราะข้อมูลระบุเดินจากบ้านไปสถานีต ารวจต้องเดินไปในทิศตะวันตก  
  แต่ในแผนผังสถานีต ารวจอยู่ทางทิศตะวันออกของบ้าน 
 3)  ผิด เพราะระยะทางระหว่างบ้านกับสถานีต ารวจเป็น 700 เมตร  
  เมื่อเขียนในอัตราส่วน 1 เซนติเมตร : 400 เมตร จะได้ 1.75 เซนติเมตร 
 4)  ผิด เพราะข้อมูลระบุเดินจากบ้านไปสถานีต ารวจต้องเดินไปในทิศตะวันตก  

แต่ในแผนผังสถานีต ารวจอยู่ทางทิศตะวันออกของบ้าน  
และระยะทางระหว่างบ้านกับสถานีต ารวจเป็น 700 เมตร  
เมื่อเขียนในอัตราส่วน 1 เซนติเมตร : 400 เมตร จะได้ 1.75 เซนติเมตร 
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13.  
 
 
      การผูกเงื่อนเชือกกับไม้ไผ่ ในข้อใดท่ีไม้ไผ่ขนานกัน 2 คู่     

 1)      2) 
 
 
 
 
 
 
  3)      4)  
 
 
 
  
 
 
 
ตัวชี้วัด ค 3.1 ป.6/3  บอกได้ว่าเส้นตรงคู่ใดขนานกัน 
เฉลย 

4) ถูก เพราะผลบวกของมุมภายในท่ีอยู่ข้างเดียวกันของเส้นตัดรวมกันเท่ากับ  180  องศา 
ตัวลวง  

1) ผิด เพราะผลบวกของมุมภายในท่ีอยู่ข้างเดียวกันของเส้นตัดรวมกันไม่เท่ากับ 180  องศา 
2) 3) ผิด เพราะมุมแย้งมีขนาดไม่เท่ากัน 

  

40o 150o 

150o 
40o 120o 

50o 

120o 

50o 

60o 70o 

60o 70 o 

o 

120o 

60o 

120o 60o 

 

 ในการเข้าค่ายลูกเสือ ผู้ก ากับได้มอบหมายให้แต่ละหมู่ผูกเงื่อนเชือกกับไม้ไผ่ เพื่อสร้างโครง
ท่ีวางอุปกรณ์ท าครัว  
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14.  
 
      
     จากข้อมูล สามารถเขียนสมการ และหาค าตอบได้ตรงกับข้อใด 

 1)  (5ก) + (710) = 160  ค าตอบคือ 14   

 2)  5ก + (710) = 160     ค าตอบคือ 18   

3)  (ก + 5) + (710) = 160 ค าตอบคือ 85  

4)  ก + (710) = 160   ค าตอบคือ 90 
ตัวชี้วัด ค 4.2 ป.6/1  เขียนสมการจากสถานการณ์ หรือปัญหา และแก้สมการพร้อมท้ังตรวจค าตอบ 
เฉลย 

2)   ถูก เพราะ ภาวิณีมีเหรียญห้าบาทอยู่ ก เหรียญ คิดเป็นเงิน 5ก หรือ 5ก บาท 

   พ่อให้เหรียญสิบบาทมาอีก 7 เหรียญ คิดเป็นเงิน 710 บาท เท่ากับ 70 บาท 

   รวมภาวิณีมีเงิน 160  บาท เขียนเป็นสมการ คือ 5ก + (710) = 160 หรือ  

   (5ก) + (710) = 160   
  แก้สมการ 5ก + 70 = 160 

          5ก  = 160  70 
          5ก  =  90 
            ก  =  90 ÷ 5 
            ก  =  18 
ตัวลวง  

1)  ผิด เพราะ เขียนสมการถูก แต่ ค าตอบผิด   

3)  ผิด เพราะ เขียนสมการผิด (ก + 5) ต้องเขียนเป็น (5ก) หรือ 5ก 

4)  ผิด เพราะ เขียนสมการผิด ก ต้องเขียนเป็น (5ก) หรือ 5ก  
 
  

ภาวิณีมีเหรียญห้าบาทอยู่ ก เหรียญ  พ่อให้เหรียญสิบบาทมาอีก 7 เหรียญ  
 นับเงินรวมกันได้ท้ังหมด 160 บาท  เดิมภาวิณีมีเหรียญห้าบาทกี่เหรียญ 
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15.  

   
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 

 จากข้อมูล  รูปคลี่แบบใดบ้างท่ีนิชาน ามาประกอบแล้วเป็นพีระมิด   
 1)   แบบท่ี 1 และแบบท่ี 4  
 2)   แบบท่ี 2 และแบบท่ี 3 
 3)   แบบท่ี 3 และแบบท่ี 5  
 4)   แบบท่ี 2 และแบบท่ี 6   

ตัวชี้วัด ค 3.2 ป.6/1  ประดิษฐ์ทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉาก ทรงกระบอก กรวย ปริซึม และพีระมิด  
   จากรูปคล่ีหรือรูปเรขาคณิตสองมิติที่ก าหนดให้ 
เฉลย 

4)  ถูก เพราะ แบบท่ี 2 เป็นพีระมิดฐานสี่เหลี่ยม  แบบท่ี 6 เป็นพีระมิดฐานสามเหลี่ยม 
ตัวลวง  

1)  ผิด เพราะแบบท่ี 1 เป็นทรงกรวย  แบบท่ี 4 เป็นทรงกระบอก     
2)  ผิด เพราะแบบท่ี 2 เป็นพีระมิดฐานสี่เหลี่ยม  แบบท่ี 3 เป็นปริซึมสามเหลี่ยม     
3)  ผิด เพราะแบบท่ี 3 เป็นปริซึมสามเหลี่ยม  แบบท่ี 5 เป็นปริซึมสี่เหลี่ยม     

 ในร้านอุปกรณ์เครื่องเขียนแห่งหนึ่งมีรูปคลี่จ าหน่าย  นิชาซื้อแบบรูปคลี่เพื่อต้องการ
ประกอบเป็นรูปเรขาคณิตสามมิติ จ านวน 6 แบบ  ดังนี้ 
 
 

แบบท่ี 1 แบบท่ี 2 แบบท่ี 3 

แบบท่ี 4 แบบท่ี 5 

แบบท่ี 6 
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16.  
  
 
 

      จากข้อมูล ถ้าก าหนดให้อ้วนมีเงินอยู่ a บาท เขียนเป็นสมการได้ตรงกับข้อใด 

 1)   
4
a

 + 11 = 52   

 2)   
4
a

 = 52 + 11  

3)   
4
11a 

 = 52  

4)   a + 11 = 
4
52

 

 
ตัวชี้วัด ค 4.2 ป.6/1  เขียนสมการจากสถานการณ์ หรือปัญหา และแก้สมการพร้อมท้ังตรวจค าตอบ 
เฉลย 

3) ถูก เพราะ อ้วนมีเงิน a บาท แม่ให้อีก 11 บาท รวมเป็น a + 11 บาท 

   แบ่งเงินท่ีมีท้ังหมดเป็น 4 ส่วนเท่าๆ กัน จะได้ 
4

11a  

   จะได้เงินแต่ละส่วนเท่ากับ 52 บาท ( 52
4

11a



) 

ตัวลวง   
1) ผิด เพราะจากสมการเป็นการน าเงินท่ีตนเองมีมาแบ่งเป็น 4 ส่วนเท่า ๆ กัน  
 แล้วจึงน าส่วนของคุณแม่มาบวก  
2) ผิด เพราะจากสมการเป็นการน าเงินท่ีตนเองมีมาแบ่งเป็น 4 ส่วนเท่า ๆ กัน  
 และน าเงินท่ีคุณแม่มารวมกับ 52 
4) ผิด เพราะจากสมการเป็นการน าเงินท่ีตนเองมีรวมกับท่ีคุณแม่ให้มารวมกัน  

  แล้วมีค่าเท่ากับการแบ่ง 52 ออกเป็น 4 ส่วนเท่า ๆ กัน 

   อ้วนมีเงินอยู่จ านวนหนึ่ง คุณแม่ให้มาเพิ่มอีก 11 บาท ถ้าเขาแบ่งเงินท้ังหมดออกเป็น  
4 ส่วน เท่าๆ กัน จะได้ส่วนละ 52 บาท 
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 17.  
 
 
 
 
 
 
 
 
      จากข้อมูล เขียนเป็นแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบได้ดังข้อใด   
     1)         2) 

             
 
 
 
 
        2) 
 
 
      

3)              4)    
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ผลผลติข้าวเจ้าและข้าวเหนยีวในแต่ละพื้นท่ี 
ของประเทศไทยปี 2559 

พื้นที ่

ผลผลิตข้าวเจ้าและข้าวเหนียวในแต่ละพื้นที่ของประเทศไทย ปี 2559  

พื้นที่ 
ผลผลิตต่อไร่(กิโลกรัม) 

ข้าวเจ้า ข้าวเหนียว 
ภาคเหนือ 570 558 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ(อีสาน) 340 360 
ภาคกลาง 608 333 
ภาคใต ้ 447 390 
                                           ท่ีมา : ส านักงานเศรษฐกิจการเกษตร 
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ตัวชี้วัด ค 5.1 ป.6/2  เขียนแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบ และกราฟเส้น 
เฉลย 
 2)  ถูก เพราะสร้างแผนภูมิได้ถูกต้องตามข้อมูลท่ีก าหนดให้ 
ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะข้อมูลระบุภาคอีสานมีผลผลิตข้าวเหนียวมากกว่าข้าวเจ้า  
  แต่แผนภูมแิสดงผลผลิตขา้วเจ้ามากว่าข้าวเหนียว 
3)  ผิด เพราะข้อมูลระบุภาคเหนือมีผลผลิตข้าวเจ้า 570 กก./ไร่ แต่กราฟแสดง 600 กก./ไร่ 
4)  ผิด เพราะข้อมูลระบุภาคใต้มีผลผลิตข้าวเหนียว 390 กก./ไร่ แต่กราฟแสดง 500 กก./ไร่ 
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ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่  
  ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   
  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก (ข้อ 18 – 22) 

18.  
     
 
 
   

      จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   
 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 

 ข้อ ข้อความ ถูก ไม่ถูก 
18.1) สวนแห่งนี้ปลูกสตอเบอร่ีพันธุ์โตคุน มากกว่าพันธุ์เมลิซซ่า  

จ านวน 242 ต้น 
  

18.2) สวนแห่งนี้ปลูกสตอเบอร่ีพันธุ์เอมิก้า จ านวน 744 ต้น   
18.3) ถ้าปลูกสตอเบอร่ีพันธุ์เฟสติวัล เป็นสองเท่าท่ีมีอยู่จะได้สตอเบอร่ีพันธุ ์

เฟสติวัล 372 ต้น 
  

18.4) สวนแห่งนี้ปลูกสตอเบอร่ีพันธุ์เมลิซซ่า น้อยกว่าพันธุ์เอมิก้า  
จ านวน 620 ต้น 

  
 

  
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนได้ 

  

สวนแห่งหนึ่งปลูกสตรอเบอร่ี 4 สายพันธ์ุ จ านวน 1,240 ต้น ดังนี้  
พันธุ์โตคุน (Tokun) จ านวน 30 ของทั้งหมด  พันธุ์เมลิซซ่า(Melissa) 10 ของทั้งหมด   
พันธุ์เฟสติวัล (Festival) 186 ต้น  นอกนั้นคือพันธุ์เอมิก้า (Amiga) 
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เฉลย 
 สวนสตรอเบอรี่ มีจ านวน 1,240 ต้น 

พันธุ์โตคุน (Tokun) จ านวน 30% ของทั้งหมด  = 372240,1
100

30
 ต้น 

พันธุ์เมลิซซ่า(Melissa) 10% ของทั้งหมด  =  
  

   
 ×             ต้น 

พันธุ์เฟสติวัล (Festival) = 186 ต้น 
พันธุ์เอมิก้า (Amiga) = 1,240 – (372 +124+186) = 558 ต้น 
18.1) ไม่ถูก เพราะ พันธุ์โตคุนมากกว่าพันธุ์เมลิซซ่า 372-124 =248 ต้น 
18.2) ไม่ถูก เพราะ พันธุ์เอมิก้า มี 558 ต้น 
18.3) ถูก เพราะ สองเท่าของพันธุ์เฟสติวัล มี 2X186 = 372 ต้น 
18.4) ไม่ถูก เพราะ พันธุ์เมลิซซ่า น้อยกว่า พันธุ์เอมิก้า 558 – 124 = 434 ต้น 
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19.  
 
  
 

      จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   
 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 

ข้อ ข้อความ  ถูก ไม่ถูก 

19.1)   หน่อยมีน้ าหนัก 17 กิโลกรัม    

19.2)   น้อยมีน้ าหนัก 36 กิโลกรัม        

19.3)   น้อยกับหน่อยมีน้ าหนักรวมกันเป็น 4 เท่าของนิด     

19.4)   หน่อยมีน้ าหนักมากกว่านิด 3.5 กิโลกรัม     

 

ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 
ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนได้ 

เฉลย 
19.1) ไม่ถูก เพราะนิดมีน้ าหนัก 13.5 กิโลกรัม   

    หน่อยมีน้ าหนักเป็น 
3
1

1 ของนิด 

    หน่อยมีน้ าหนัก 13.5
3
1

1  = 13.5
3

4
 = 18 กิโลกรัม 

 19.2) ถูก เพราะหน่อยมีน้ าหนัก 18 กิโลกรัม 
    น้อยมีน้ าหนักเป็น 2 เท่าของหน่อย   

    น้อยมีน้ าหนัก 182 = 36 กิโลกรัม 
 19.3) ถูก เพราะ 36 + 18 = 54 ซึ่ง 54 เป็น 4 เท่าของ 13.5 จริง 
 19.4) ไม่ถูก เพราะหน่อยมีน้ าหนักมากกว่านิด 3.5 กิโลกรัม (18 - 13.5 = 4.5 กิโลกรัม) 
  

 นิดมีน้ าหนัก 13.5 กิโลกรัม  หน่อยมีน้ าหนักเป็น ของนิด  น้อยมีน้ าหนักเป็น 2 เท่า

ของหน่อย   
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20.  
 
 
      จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   

 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 
ข้อ ข้อความ ถูก ไม่

ถูก 20.1) จ านวนเงินของสมรหาได้จาก y + ( y - 250) = 780    

20.2) กล้าหาญมีเงิน 265 บาท    

20.3) สามเท่าของเงินสมรน้อยกว่าห้าเท่าของเงินกล้าหาญ   

20.4) ถ้าสมรน าเงินของตนเองไปแบ่งให้กล้าหาญท าให้กล้าหาญมีเงินเพิ่มขึ้น 
เป็น 350 บาท สมรจะเหลือเงิน 430 บาท 

  

 
ตัวชี้วัด ค 4.2 ป.6/1  เขียนสมการจากสถานการณ์ หรือปัญหา และแก้สมการพร้อมท้ังตรวจค าตอบ 
เฉลย 
 20.1)  ถูก  เพราะสมรมีเงิน  y  บาท    

กล้าหาญมีเงินน้อยกว่าสมร  250  บาท แสดงว่ากล้าหาญมีเงิน  y - 250  บาท 
   ท้ังสองมีเงินรวมกัน  780 บาท 
   สามารถเขียนเป็นสมการได้  คือ y + (y – 299) = 780    
 20.2)  ถูก  เพราะจากสมการ y + (y -250) = 780   
   จะได้              2y –250 = 780 

           y       = 
2

250780  

           y      =  515   
   ดังนั้นกล้าหาญมีเงิน  515 – 250 = 265  บาท  
 20.3)  ไม่ถูก เพราะ  3 เท่าของเงินสมรมากกว่า 5 เท่าของเงินกล้าหาญ 
       3 เท่าของเงินสมร  คือ 3 x 515 = 1,545  บาท 
   5 เท่าของเงินกล้าหาญคือ 5 x 265  = 1,325 บาท 
 20.4)  ถูก  เพราะ  ถ้าสมรน าเงินของตนเองไปแบ่งให้กล้าหาญท าให้สมรจะเหลือเงิน 430  บาท 

สมรมีเงินอยู่จ านวนหนึ่ง  กล้าหาญมีเงินน้อยกว่าสมร  250  บาท ท้ังสองคนมีเงินรวมกัน  
780 บาท 
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   กล้าหาญมีเงินเพิ่มขึ้นเป็น 350 บาท  
   แสดงว่าได้รับเงินจากสมรมา 350-265 = 85 บาท 
   ดังนั้นสมรจะเหลือเงิน        515 - 85 = 430 บาท 
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21.  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                              

      จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   
 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 

 

ข้อ ข้อความ  ถูก ไม่ถูก 
21.1) โรงพยาบาลอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือของหอนาฬิกา  

เป็นระยะทาง 200 ม.  
  

21.2) สถานีต ารวจอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือของตลาด  
เป็นระยะทาง 7.5 กม.  

  

21.3) บ้านอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงใต้ของโรงเรียน  
เป็นระยะทาง 1.35 กม.  

  

21.4) โรงเรียนอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือของหอนาฬิกา  
เป็นระยะทาง 800 ม.  

  

 

ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.6/1  อธิบายเส้นทางหรือบอกต าแหน่งของสิ่งต่าง โดยระบุทิศทางแลระยะทางจริงจาก
   รูปภาพ แผนที่และแผนผัง 

 ธาดาเขียนแผนผังแสดงเส้นทางการเดินทางจากบ้านถึงโรงเรียน เพื่อให้คุณครูใช้ในการ
ออกเย่ียมบ้านตามโครงการระบบดูแลช่วยเหลือนักเรียน ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

มาตราส่วน 1 ซม.  :  100 ม. 
 

โรงเรียน สถานีต ารวจ 

  โรงพยาบาล 

ตลาด      บ้านธาดา 

    หอนาฬิกา 

น 
3.5 ซม. 

 2.5 ซม. 

 2 ซม. 

 3ซม. 

2.5 ซม. 
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เฉลย 
 21.1) ไม่ถูก เพราะโรงพยาบาลอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือของหอนาฬิกา 
 21.2) ไม่ถูก เพราะสถานีต ารวจอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือของตลาด เป็นระยะทาง 750 เมตร 
 21.3) ถูก    เพราะเข้าใจเรื่องทิศ และมาตราส่วน                                                                                                                                                                                                                                                       
 21.4) ไม่ถูก เพราะโรงเรียนอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือของหอนาฬิกา 
 
22.  
 
 
 
 
 
 
 

      จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้เลือกตัวเลือก   
 ท่ีตรงค าว่าถูก และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้เลือกตัวเลือก  ท่ีตรงกับค าว่าไม่ถูก 

ข้อ ข้อความ ถูก ไม่ถูก 
22.1) ผลการหมุนวงล้อได้เป็นจ านวนคู่ทุกคร้ัง   

22.2) ถ้าหมุนวงล้อ 1 ครั้ง โอกาสท่ีจะได้เป็นจ านวนคู่เท่ากับจ านวนคี่   

22.3) ถ้าหมุนวงล้อ 2 ครั้ง จะไดผ้ลรวมมากกว่า 1 แน่นอน   

22.4) ถ้าหมุนวงล้อ 3 ครั้ง มีโอกาสท่ีจะได้ผลรวมเท่ากับ 15   

 
ตัวชี้วัด ค 5.2 ป.6/1  อธิบายเหตุการณ์โดยใช้ค าที่มีความหมายเช่นเดียวกับค าว่า เกิดขึ้นอย่างแน่นอน 

อาจจะเกิดขึ้นหรือไม่ก็ได้ ไม่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน 
  

         งานกาชาดแห่งหน่ึงมีการเล่นวงล้อมหัศจรรย์  โดยภายในวงล้อมหัศจรรย์ประกอบไปด้วย
จ านวนต่าง ๆ ดังรูป 

20 

8 
5 

2 

1 

14 

12 
9 
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เฉลย 
 22.1)  ไม่ถูก เพราะ  ผลการหมุนอาจเป็นจ านวนคี่หรือจ านวนคู่ก็ได้ 
 22.2)  ไม่ถูก เพราะ  ผลการหมุนมีโอกาสท่ีจะหมุนได้เป็นจ านวนคู่มากกว่าจ านวนคี่  
 22.3)  ถูก  เพราะ  ถ้าหมุนสองคร้ังผลรวมท่ีได้จะต้องมีค่าตั้งแต่ 2 ขึ้นไป 
 22.4)  ถูก  เพราะ ถ้าหมุนสามครั้งมีโอกาสท่ีจะได้ผลรวมเท่ากับ 15 เช่น  {9, 1, 5}  ฯลฯ  
 
ตอนที่ 3    แบบระบายคําตอบ ให้ค านวณค าตอบจากสถานการณ์ท่ีก าหนด  
  เมื่อได้ค าตอบแล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ และระบายค าตอบให้ถูกต้อง    
  (ข้อ 23 – 29) 
23.  
 
 
 
      สุภาพและสินีได้ที่ดินต่างกันกี่ไร่  
     ตอบ ............................................................................................................................................. 

ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 
ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนได้ 

เฉลย  10 ไร ่

  สุพจน์มีท่ีดิน 125 ไร่ 

 แบ่งให้สุภาพ 
5

2
  ของที่ดินท้ังหมด คิดเป็น 

5

2
X 125 = 50 ไร่ 

 สินี ได้ 0.8 ของสุภาพ คิดเป็น 0.8 X 50 = 40 ไร่ 
 ดังนั้น สุภาพ และสินีได้ที่ดินต่างกัน 50-40 = 10 ไร่ 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3  คะแนน 

          ตอบผิดได้ 0  คะแนน 

 สุพจน์มีท่ีดิน 125 ไร่ แบ่งให้ลูก 2 คน ดังนี้ สุภาพได้ ของที่ดินท้ังหมด  

  และสินีได้ท่ีดิน 0.8 ของสุภาพ    
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24.  
 
 
      ถ้าร้านขายดอกไม้แหง่นี้ขายดอกดาวเรืองได้วันละ 500 ดอก จะขายดอกกุหลาบได้กี่ดอก 

ตอบ................................................................................................................................................ 
 

 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนได้ 

เฉลย  875 ดอก 

  ขายดอกดาวเรือง ได้วันละ  500 ดอก 

  ขายดอกบัว ได้วันละ 
2

1
  ของดอกดาวเรือง   

  500
2

1
 = 250 ดอก 

 ดังนั้น  ขายดอกกุหลาบได้วันละ 3.5 เท่าของดอกบัว  
  3.5 X 250 = 875  ดอก 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3  คะแนน 

          ตอบผิดได้ 0  คะแนน 
 
 

 

    
 
  

ร้านขายดอกไม้แห่งหนึ่ง ขายดอกกุหลาบได้วันละ 3.5 เท่าของจ านวนดอกบัว  
ขายดอกบัวได้วันละครึ่งหนึ่งของจ านวนดอกดาวเรือง  
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25.  
 
 
 
     นิดาใส่ซาลาเปากล่องละกี่ลูก  
 ตอบ………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
  

ตัวชี้วัด ค 1.4 ป.6/2 หา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนนับ 

เฉลย 12 ลูก 

                              2  132,   180,   216 
                              2   66,      90,  108 
                              3   33,      45,    54 
                                   11,     15,    18 
 
                          2×2×3 = 12 ลูก 
 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3  คะแนน 

          ตอบผิดได้ 0  คะแนน 

 
 
 
 
 
 

  นิดาท าซาลาเปา 3 ไส้ มีไส้ไก่ 132 ลูก ไส้ครีม 180 ลูก และไส้ถั่วแดง 216 ลูก  
นิดาน าไปขายโดยจัดใส่กล่องจ านวนเท่าๆ กัน ให้ได้มากท่ีสุด และไม่ปนกัน ซึ่งจ านวนซาลาเปา 
ในแต่ละกล่องหาได้จาก ห.ร.ม. ของจ านวนซาลาเปาท้ัง 3 ไส้  
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26.  
 
 
 
 
 
 
 
 
     ถ้าต้องการทาสีบนแผ่นไม้ส่วนท่ีแรเงา พื้นท่ีท่ีทาสีคิดเป็นกี่ตารางเซนติเมตร  

 ตอบ................................................................................................................................................ 

 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.6/1 แกป้ัญหาเกี่ยวกับพื้นท่ี ความยาวรอบรูปของรูปส่ีเหลี่ยมและรูปวงกลม   

เฉลย 672 ตารางเซนติเมตร 

  หาพื้นท่ีสี่เหลี่ยมจัตุรัส     56 × 56            =  3,136  ตารางเซนติเมตร 

     หาพื้นท่ีวงกลม             
7

22
  ×  28 × 28    =  2,464  ตารางเซนติเมตร 

          ดังนั้น พื้นท่ีท่ีทาสีคิดเป็น   3,136 - 2,464    =  672 ตารางเซนติเมตร 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3  คะแนน 

          ตอบผิดได้ 0  คะแนน 

 

 

 

น ากระดานปาเป้ารูปวงกลมไปติดกับแผ่นไม้รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ีมีความยาวด้านละ        

56 เซนติเมตร  ดังภาพ  
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27.  

 
 

      เมื่อเติมน้ าท้ังสองสระให้เต็ม ปริมาตรของน้ าในสระท้ังสองต่างกันกี่ลูกบาศก์เมตร    
 ตอบ............................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.6/2 แก้ปัญหาเกี่ยวกับปริมาตรและความจุของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก 

เฉลย 21 ลูกบาศก์เมตร 

 สระแรก กว้าง 4 เมตร ยาว 6 เมตร  และลึก 1.5 เมตร 
 มีปริมาตรเท่ากับ   4 x 6 x 1.5  =   36  ลูกบาศก์เมตร 
  
 สระท่ีสอง กว้าง 3 เมตร ยาว 5 เมตร และลึก 1 เมตร 
 มีปริมาตรเท่ากับ   3 x 5 x 1  =   15 ลูกบาศก์เมตร 
      
 ปริมาตรของสระท้ังสองต่างกัน   36 – 15 =   21 ลูกบาศก์เมตร 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3  คะแนน 

          ตอบผิดได้ 0  คะแนน 

  

 คุณตาจ้างคนงานขุดดินเพื่อท าสระน้ าเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก จ านวน 2 สระ 
               สระแรก กว้าง 4 เมตร ยาว 6 เมตร  และลึก 1.5 เมตร 
               สระท่ีสอง กว้าง 3 เมตร ยาว 5 เมตร และลึก 1 เมตร 
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28.  
 

 

 

 

 

 
 

      จากข้อมูล รูปแบบการจัดในวงกลมชั้นท่ี 5 จะต้องใช้ต้นดอกดาวเรืองกี่ต้น 

   ตอบ .………………………………………………………………………………………………………………………….. 

  

ตัวชี้วัด ค 4.1 ป.6/1 แกป้ัญหาเกี่ยวกับแบบรูป 

เฉลย 48  ต้น  

  วงท่ี  1  ใช้ต้นดาวเรือง   (320) =  3  ต้น 

  วงท่ี  2  ใช้ต้นดาวเรือง   (321) =  6  ต้น 

  วงท่ี  3  ใช้ต้นดาวเรือง   (322) = 12  ต้น 

  วงท่ี  4  ใช้ต้นดาวเรือง   (323) = 24  ต้น 

  วงท่ี  5  ใช้ต้นดาวเรือง   (324) = 48  ต้น 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3  คะแนน 

          ตอบผิดได้ 0  คะแนน 

  

การจัดสวนแห่งหนึ่ง  ฝ่ายจัดสถานท่ีต้องการน าต้นดอกดาวเรืองมาจัดเป็นวงกลม 

     โดยจัดชั้นที่ 1 อยู่ในสุด ดังรูป 
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29.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      จากข้อมูล  มูลค่าสินค้าท่ีบริษัทส่งออกตั้งแต่เดือนมิถุนายนถึงเดือนสิงหาคม มากกว่าเดือนเมษายน 
  และเดือนพฤษภาคมรวมกันกี่ล้านบาท  

ตอบ .…………………………………………………………….……………………………………………………………….. 
ตัวชี้วัด ค 5.1 ป.6/1 อ่านข้อมูลจากกราฟเส้นและแผนภูมิวงกลม   

เฉลย  80  ล้านบาท 

เดือนมิถุนายนส่งออก  80 ล้านบาท   
         เดือนกรกฎาคมส่งออก 85 ล้านบาท   
         เดือนสิงหาคมส่งออก   70  ล้านบาท   
         รวมเงินท่ีส่งออกระหว่างเดือนมิถุนายนถึงเดือนสิงหาคมเท่ากับ 80+85+70 =  235  ล้านบาท 

เดือนเมษายนส่งออก      95  ล้านบาท   
         เดือนพฤษภาคมส่งออก   60  ล้านบาท   
         รวมเงินท่ีส่งออกระหว่างเดือนเมษายนถึงเดือนพฤษภาคมเท่ากับ 95+60 =  155  ล้านบาท 
         เดือนมิถุนายนถึงเดือนสิงหาคม บริษัทจ าหน่ายสินค้ามากกว่าเดือนเมษายนถึงเดือนพฤษภาคม  
         235 – 155 = 80 ล้านบาท 
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เม.ย. พ.ค. มิ.ย ก.ค. ส.ค ก.ย. 
เดือน 

มูลค่าสินค้าที่บริษัทแห่งหนึ่งส่งออก ระหว่างเดือนเมษายนถึงเดือนกันยายน 
 จ านวนเงิน(ล้านบาท) 
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เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3  คะแนน 

          ตอบผิดได้ 0  คะแนน 

 
ตอนที่ 4   แบบแสดงวิธีทาํ  (ข้อ 30) 
30.   
 
 
      ถ้าวิภาจ่ายธนบัตรฉบับหนึ่งพันบาท จ านวน 1 ฉบับ จะได้รับเงินทอนกี่บาท (ให้แสดงวิธีท า)   
 ตอบ.................................................................................................................................................   
 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนได้ 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ส่วนท่ี ① เขียนแสดงจ านวนถั่วเขียวท่ีวิภาซื้อ     1 คะแนน 

 ส่วนท่ี ② เขียนแสดงราคาถั่วเขียวต่อ 1 กิโลกรัมได้ถูกต้อง   1 คะแนน 

 ส่วนท่ี ③ ค านวณหาราคาถั่วเขียวท่ีวิภาซื้อได้ถูกต้อง    2 คะแนน 

 ส่วนท่ี  เขียนแสดงจ านวนเงินท่ีซื้อเมล็ดทานตะวันได้ถูกต้อง  1 คะแนน 
 ส่วนท่ี  ค านวณหาจ านวนเงินท่ีซื้อของท้ังสองอย่าง    1.5 คะแนน 

ส่วนท่ี  ค านวณหาจ านวนเงินทอนได้ถูกต้อง     1.5 คะแนน 

รวมคะแนนท้ัง 6 ส่วน        8 คะแนน 
หมายเหตุ : นักเรียนอาจเขียนข้อความอ่ืน ๆ ที่มีความหมายเดียวกันตามเกณฑ์การให้คะแนน 

 
 
  

      วิภาซื้อถั่วเขียว 15 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 32.50 บาท และซื้อเมล็ดทานตะวัน  
เป็นเงิน 47.50 บาท  
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เฉลย 
  วิภาซื้อถั่วเขียว 15 กิโลกรัม  

   ราคากิโลกรัมละ 32.50 บาท    
  คิดเป็นเงิน 1532.50 = 478.50 บาท 

   ซื้อเมล็ดทานตะวัน 47.50 บาท 
   ซื้อของสองอย่างรวมเป็นเงิน 478.50 + 47.50 = 535 บาท 

  ได้รับเงินทอน 1,000 - 535 = 465 บาท 
 ตอบ  ได้รับเงินทอน 465 บาท  
 

วิธีทํา 
  ส่วนท่ี ① เขียนแสดงจ านวนถั่วเขียวท่ีวิภาซื้อ      1 คะแนน 
  - ได้ 1 คะแนนถ้าเขียน  วิภาซื้อถั่วเขียว 15 กิโลกรัม 

   - ได้ 0.5 คะแนนถ้าเขียน  วิภาซื้อถั่วเขียว 15 

     หรือ 15 กิโลกรัม  

 - ได้ 0 คะแนนถ้าเขียนอธิบายไม่ถูกต้องหรือไม่เขียนอธิบาย   

 ส่วนท่ี ② เขียนแสดงราคาถั่วเขียวต่อ 1 กิโลกรัมได้ถูกต้อง    1 คะแนน 
  - ได้ 1 คะแนนถ้าเขียน  ราคากิโลกรัมละ 32.50 บาท 

   - ได้ 0.5 คะแนนถ้าเขียน  ราคากิโลกรัมละ 32.50  
     หรือ 32.50 บาท  

 - ได้ 0 คะแนนถ้าเขียนอธิบายไม่ถูกต้องหรือไม่เขียนอธิบาย   

 ส่วนท่ี ③ ค านวณหาราคาถั่วเขียวท่ีวิภาซื้อได้ถูกต้อง     2 คะแนน 
  - ได้ 2 คะแนนถ้าเขียน  คิดเป็นเงิน 1532.50 = 478.50 บาท 

   - ได้ 1 คะแนนถ้าเขียน  คิดเป็นเงิน 478.50 บาท 

     หรือ คิดเป็นเงิน 1532.50 = ค านวณผลลัพธ์ผิด  

 - ได้ 0 คะแนนถ้าเขียนอธิบายไม่ถูกต้องหรือไม่เขียนอธิบาย   
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ส่วนท่ี  เขียนแสดงจ านวนเงินท่ีซื้อเมล็ดทานตะวันได้ถูกต้อง   1 คะแนน 
  - ได้ 1 คะแนนถ้าเขียน  ซื้อเมล็ดทานตะวัน 47.50 บาท 

   - ได้ 0.5 คะแนนถ้าเขียน  ซื้อเมล็ดทานตะวัน 47.50  
     หรือ 47.50 บาท  

 - ได้ 0 คะแนนถ้าเขียนอธิบายไม่ถูกต้องหรือไม่เขียนอธิบาย   

  
ส่วนท่ี  ค านวณหาจ านวนเงินท่ีซื้อของท้ังสองอย่าง           1.5 คะแนน 

  - ได้ 1.5 คะแนนถ้าเขียน   
ซื้อของสองอย่างรวมเป็นเงิน 478.50 + 47.50 = 535 บาท 

   - ได้ 0.75 คะแนนถ้าเขียน  ซื้อของสองอย่างรวมเป็นเงิน 535 บาท 
   หรือ ซื้อของสองอย่างรวมเป็นเงิน 478.50 + 47.50 = ค านวณผลลัพธ์ผิด 
  - ได้ 0 คะแนนถ้าเขียนอธิบายไม่ถูกต้องหรือไม่เขียนอธิบาย  
 ส่วนท่ี  ค านวณหาจ านวนเงินทอนได้ถูกต้อง           1.5 คะแนน 
  - ได้ 1.5 คะแนนถ้าเขียน  ได้รับเงินทอน 1,000 - 535 = 465 บาท 

   - ได้ 0.75 คะแนนถ้าเขียน  1,000 - 535 = 465 บาท 
     หรือ ได้รับเงินทอน 465 บาท 

 - ได้ 0 คะแนนถ้าเขียนอธิบายไม่ถูกต้องหรือไม่เขียนอธิบาย 
 

 
 

 
 
 
 
 
 


